

105 年專門職業及技術人員高等考試律師、會計師、社會工作師、不動產估價師、專利師考試試題

類科：會計師

科目：國文(作文與測驗)

甲、作文部分：(60 分)

老子《道德經》第 79 章說：「是以聖人執左契，而不責於人。」窮人的借據就是老子所說的「左契」；備不責於人」就是不向對方追討。老子因而將人與行事風格分為兩種：「有德司契，無德司徵」意思是：有德者就像持有借據的人那樣寬裕，無德者就像當管稅收的人那樣苛取。

據報載，長久以來，羅東聖母醫院對沒有能力支付醫藥費的窮人，照樣給予妥善的醫療，只要在出院時寫張借據，等方便時再償還即可。若無力償還，院方也不會主動去追討，反而是每隔幾年就將窮人的借據燒掉，一筆勾銷，在今天的臺灣社會，讓我們看到了老子理想神會的實例

請以「有德司契，無德司徵」為題，作文一篇 申論已見。

【擬答】

法條如同契約，必須由執政者和人民共同遵守方可成立。如果身份、位階、財力有所落差，強勢者單方面去執行書面上的規定，導致最低限度的法律防線成為上位者自我宣傳的一種主張，人民的實際需求與內心感受就容易被忽略。這從近年來風起雲湧的社會運動可以略見端倪。眾所週知，社會福利的建置與完善是已開發國家極為重要的標準之一，而民主政體的結構更是以人民為核心，政府的作為是否「有感」，絕非制定一些法律條文就可以完成的。也就是說，施政必須依照實際情況而保留彈性的空間，很難一成不變。是以老子政治思想中的理想社會強調無為而治不是毫無作為地放任，而是在不干擾人民的前提下，讓政治的運轉保持和諧，進一步希望人們能夠不依靠外在的規範與限制來「製造」和諧的框架。

從字源的解度來看，「契」是一種關係的建立，唯有雙方在一定條件下脈絡下共同認可，互動關係才得以確立。因此，如果只是從法律刑責作為「統一標準」來設想，為了規避，人們只會在標準的縫隙中尋找突破點。這點從政府和人民對於許多重要法律、提案的對立可以略見端倪。但「依法行政」是否有錯，當這四個字成為口號，又有什麼可能的問題，是值得思考的問題。尤其當「法」牽涉到群眾的生活，在施行面更要小心。也因如此，《論語》才會記錄「苟政猛於虎」和「道之以德齊之以禮，有恥且格」等說法。從更宏觀的解度切入，政治其實不只侷限顧政府單位的舉措，也包涵個體與群體所發展出的各種關係，也就是「管理眾人之事」。上至公部門，下至民間單位，大至國際仲裁，小至家族網路，都不是靠生硬的條文就能解決所有情況。

近幾年來，隨都 M 型社會的發展日趨嚴重，理想社會的實現也愈發困難。許多時候，處理與民眾休戚攸關的事務時忽略他們對親族、土地、生活的感受，無論是文林苑都更案、大埔張藥房的拆遷，乃至國道收費員抗爭、太陽花學運，似乎貫徹公權力之際，缺少了一些同理心。若法條與程序完全取代聆聽和理解，法律是否也就失去意義。我認為法律並不是唯一手段，更不是最後手段，它有存在的必要性，但無須刻意討好。只要真心站在人民的立場去想，儘管可能有不同的意見和聲音，但很多衝突都得以減弱或化為無形。正如《道德經》在論述「德」時，曾提到另一段話：「上德不德，是以有德，下德不失德，是以無德。」顯然，注重人民的感受並不是為了特定族群而更改調整法令的內容。德與不德，司契司徵，考量的是當時情勢和兩造的互動關係。

當我們再將視角轉移至羅東聖母醫院的報導，那些被幫助的病人在有能力時多半會償還借款，這是人心的良善面，也是宗教團體在治癒身體病痛同時，也重視心靈力量的具體表徵。院方並未將醫療關係視為勞雇的買賣，如同政治在思考社會福利時，也不宜單純就公部門自身的盈虧損益為原則。因為「民為貴，社稷次之，君為輕」，從孟子的話來解讀「有德司契，無德司徵」，不難發現儒、道思想家對社會人民的現世關懷，有其相似處，都能作為當代的重要借鑑。

乙、測驗題部分：(40 分)

- (B) 1. 下列各選項「」內的字，所指涉的顏色可以泛指紅色的是：①「緋」聞頻傳 ②「絳」帳受徒 ③眉色如「黛」 ④「赤」膽忠心 ⑤「緇」衣羔裘 ⑥「赭」衣塞途
(A)①③④⑤ (B)①②④⑥ (C)②③④⑤ (D)②③⑤⑥
- (C) 2. 下列文句畫底線處成語的運用，正確的選項是：
(A)我也想找出解決問題之道，但一時間真是如湯沃雪，毫無頭緒。
(B)那名受到驚嚇的男子視民如傷，一見到有人靠近，便尖叫不已。
(C)多年來，他總以洞若觀火的透徹分析，向公司提出精準的建議。
(D)每當大家一籌莫展，他的點子總是寥若晨星，照見脫困的出路。
- (A) 3. 祝賀朋友新居落成，題辭應為：
(A)潭第鼎新 (B)雀屏妙選 (C)瑞靄萱堂 (D)德門生輝
- (B) 4. 杜甫<可歎>：「天上浮雲似白衣，斯須改變如蒼狗。」下列選項，何者與詩意相符？
(A)雲譎波詭 (B)滄海桑田 (C)風流雲散 (D)雲蒸霞蔚
- (D) 5. 以下是白居易四首詩中的詩句：
所嗟非獨君如此，自捨才難共命爭
但是詩人多薄命，就中淪落不過君
窮通不由己，歡戚不由天。命即無奈何，心可使泰然
我無奈命何，委順以待終。命無奈我何，方寸如虛空
請問關於「命」、「才」、「心」對生命的影響作用，白居易是如何界定它們的關係？
(A)命的作用大於才的作用，也大於心的作用 (B)心的作用等於命的作用，命的作用則等於才的作用
(C)心的作用等於命的作用，命的作用則大於才的作用
(D)命的作用大於才的作用，心的作用能超越於命的作用
- (D) 6. 下列志句何者有感嘆時間流逝之意？
(A)落紅不是無物，化作春泥更護花 (B)寂寂江山搖落處，憐君何事到天涯
(C)古來聖賢皆寂寞，惟有飲者留其名 (D)梨園子弟白髮新，椒房阿監青娥老
- (B) 7. 沈括曾謂「吳人多謂梅子為『曹公』，以其嘗望梅止渴也；又謂鵝為『右軍』，以其好養鵝也。」下列「」中詞語，何者用法與上述「曹公、右軍」不同？
(A)何以解憂，唯有「杜康」(曹操<短歌行>)
(B)我本楚人狂人，鳳歌笑「孔丘」(李白<廬山謠寄盧侍御虛舟>)
(C)余他日再讀「仲景」，方省其旨(張從正《儒門事親·雜記九門》)
(D)贈我一壺「陶靖節」，還他兩首邵堯夫(莊昶詩)
- (D) 8. 下列選項，何者表現了「物是人非」的惆悵情懷？
(A)人間永遠勿秦火焚不盡的詩書，法鉢罩不住的柔情，娘，唯將今夕的一凝目，抵十八年數不盡的酸處，血中的辣
(B)櫻花鉤吻鮭在山鳥歡啼、流水淙淙的七家灣溪找到自己的桃花源。對這群具有化石價值的魚而言，原鄉、異地之辯已失去意義
(C)雨來了，最輕的敲打樂敲打這城市，蒼茫的屋頂，遠遠近近，一張張敲過去，古老的琴，那細細密密的節奏，單調裡自有一種柔婉與親切，滴滴點點滴滴，似幻似真
(D)九月初的一個深夜，我回來了。次晚，帶了一盒甜點去溫州街七十四巷。秉書與我見面擁泣。她為我細述老師的最後一段生活以及當天的情形。鄭先生果然是走得十分安詳。我環顧那間書籍整齊排列，書畫垂掛牆壁的客廳。一切都沒有改變。
- (A) 9. 「在書寫國度裡，總有神奇的風吹拂妳的文字，被閱讀，被喜愛，如是多年。妳應當回想這

公職王歷屆試題 (105 年會計師)

些，心生感激，無比富足。而這一切的源頭，是一個十七歲少女發願要成為作家所開啟的，那純真且熱切的意念，不染塵不夾雜功利。」(簡媜<晚秋絮語---寫給晚年的自己>)關於這段文章的旨意，下列選項何者正確?

- (A)莫忘初衷 (B)寫作當藏諸名山
(C)在書寫世界裡，可以活出百種人生 (D)這是「十七歲少女」寫給晚年的自己
- (C) 10. 心理學家要求一群實驗者在週日晚上把未來七天會煩惱的事情都寫下來，然後投入一個大型的「煩惱箱」。然後在第三週的星期日，他在實驗者面前打開這個箱子，與實驗者逐一核對每項「煩惱」，結果發現其中百分之九十的擔憂，並沒有真正發生。接著，他又要求大家把那些真正發生的百分之十的「煩惱」重新丟入紙箱中，等過了三週，再來尋找解決的方法。結果到了那一天，他開箱後，發現那些剩下的百分之十的煩惱已經不再是那些實驗者的煩惱了，因為他們都有能力對付。(〈煩惱箱〉)請問下列那一個選項，最能切合上文中被實驗者的行為?
- (A)美惡不稱，狗尾續貂 (B)抽絲剝繭，鞭辟入裡
(C)鯁鯁過慮，千思百繞 (D)權衡輕重，錙銖必較
- (C) 11. 閱下列文字，依據前後文意之連貫，選出 □□□□最適宜填入的語詞：
有一位朋友，與富商比鄰而居，歷有年所，彼此大約都有自視甚高的理由；三年的時間，竟然還培植不出泛泛的□□□□。但是基於不出惡聲的古訓，儘管每天到了午夜夢迴，隔壁還大戰方酣，使清夢□□□□，三年卻從未發一聲怨言。某一天，隔壁忽然□□□□，易之以嗚咽與號啕，知道主人已與世長辭了，這位朋友還竄改了元慎的悼亡詩紀其事，欺中有傳神的兩句：「黯然而夜長開眼，報答平生未點頭。」
- (A)君子之交／了無蹤跡／鼾聲大作 (B)焦孟之情／斷斷續續／兵荒馬亂
(C)點頭之交／難以為繼／偃旗息鼓 (D)刎頸之交／低迴再三／風聲鶴唳
- (B) 12. 所謂正常的生活，並不存在於過去、未來。所謂「正常」，就是我的意願，承諾和言行全都牢牢地遵從我心裡最真實的聲音，因此正常生活永遠都跟我在一起，去別的地方尋找，或者想從過去的時光裡挽回，都只是徒勞無功。下列那個選項與本段引文主旨最接近?
- (A)復命曰常，知常曰明(B)奔走常前計，安頓唯從心
(C)往者不可悔，來者猶可誠(D)棄我去者昨日之日不可留，亂我心者今日之日多煩憂
- (C) 13. 「良冶之子，必學為裘；良弓之子，必學為箕，始駕馬者反之，車在馬前。君子察於此三者，可以有志於學矣。」(《禮記·學記》)下列選項與上文旨意最接近的是：
- (A)學而不思則罔，思而不學則殆
(B)後生可畏，焉知來者之不如今也
(C)流水之為物也，不盈科不行；君子之志於道也，不成章不達
(D)譬如為山，未成一簣；止，吾止也！譬如平地，雖覆一簣；進，吾往也
- (C) 14. 「韓文公起八代之衰，若但作〈原道〉、〈原毀〉、〈爭臣論〉、〈平淮西碑〉、〈張中丞傳後序〉諸篇，而一切銘狀概為謝絕，則誠近代之泰山北斗矣；今猶未敢許也。此非僕之言，當日劉又已譏之。」下列那個選項最貼近本文原意?
- (A)韓愈撰文能振興八代之衰，為古文大家，乃是近代泰山北斗
(B)韓愈所作〈原道〉、〈原毀〉諸篇佳作，成就其文壇上的地位
(C)作者認為不關乎經術政理的應酬文章，削弱了韓愈的文壇地位
(D)詩人劉又曾嘲笑作者這類褊狹觀點，但作者觀念絲毫不受影響
- (B) 15. 跖之徒問於跖曰：「盜亦有道乎？」跖曰：「何適而無有道邪！」夫妄意室中之藏，聖也；入先，勇也；出後，義也；知可否，知也；分均，仁也。五者不備而能成大盜者，天下未之有

也。由是觀之，善人不得聖人之道不立，跖不得聖人之道不行；天下之善人少而不善人多，則聖人之利天下也少而害天下也多。(《莊子·胠篋》)依上文所述，其主旨應該是：

- (A)強調大道作用無所不在，既在聖人亦在盜跖
(B)調侃聖人之道並非真實，雖利天下亦害天下
(C)指出跖之所為看似為盜，實際卻是聖人事業
(D)說明人性本來無善無惡，聖凡之別懸於一念
- (D) 16. 「人之學為鳥言者，其音則鳥也，而性則人也。鳥有學為人言者，其音則人也，而性則鳥也。此可以定人與鳥之衡哉？今之為詩者，何以異於是。不出於己之所自得，而徒竊於人之所嘗言。曰：某篇是某體，某篇則否；某句似某人，某句則否。此雖極工畢肖，而已不免於鳥之為人言矣。」(徐渭<葉子肅詩序>)依據上文，關於「今之為詩者」的創作特徵，下列何者正確？
(A)南橘北枳 (B)杯弓蛇影 (C)羊質虎皮 (D)邯鄲學步
- (A) 17. 楚襄王問於宋玉曰：「先生其有遺行與？何士民眾庶不譽之甚也！」宋玉對曰：「唯，然，有之！願大王寬其罪，使得畢其辭。……鯢魚朝發崑崙之墟，暴鬣於碣石，暮宿於孟諸；夫尺澤之鯢，豈能與之量江海之大哉？故非獨鳥有鳳而魚有鯢也，士亦有之。夫聖人瑰意琦行，超然獨處；夫世俗之民，又安知臣之所為哉？」(宋玉<對楚王問>)下列選項屬於猜測語氣的是：
(A)先生其有遺行與 (B)何士民眾庶不譽之甚也
(C)夫世俗之民，又安知臣之所為哉 (D)夫尺澤之鯢，豈能與之量江海之大哉
- (C) 18. 字紙其跡者也，返諸聖人之所以作字之故，則欲人知忠孝信義之事，故筆於書，使觸於目而警諸心，求其解以歸於用，則在朝為正人，在鄉為善士，必皆自識字起。(鄭兼才<捐建敬字堂記>)下列選項，何者最接近上文意旨？
(A)滿紙荒唐言，一把辛酸淚 (B)質勝文則野，文勝質則史
(C)字誠天地之靈機，萬世之法則 (D)人生識字憂患始，姓名粗記可以休
- (D) 19. 晉文侯行地登隧，大夫皆扶之，隨會不扶。文侯曰：「會，夫為人臣而忍其君者，其罪奚如？」對曰：「其罪重死。」文侯曰：「何謂重死？」對曰：「身死，妻子為戮焉。」隨會曰：「君奚獨問為人臣忍其君者，而不問為人君而忍其臣者耶？」文侯曰：「為人君而忍其臣者，其罪何如？」隨會對曰：「為人君而忍其臣者，智士不為謀，辯士不為言，仁士不為行，勇士不為死。」文侯援綏下車，辭大夫曰：「寡人有腰髀之病，願諸大夫勿罪也。」(《說苑·尊賢》)下列詞語的解釋，錯誤的選項是：
(A)「寡人有腰髀之病」的「髀」是備大腿之意
(B)「文侯援綏下車，辭大夫曰」的「辭」含有「謝罪」之意
(C)「而不問為人君而忍其臣者耶」句中的兩個「而」皆相當於「卻」之意
(D)「妻子為戮焉」與「智士不為謀」句中的兩個「為」皆相當於「替」之意
- (C) 20. 承上題，下列選項何者正確？
(A)晉文侯因隨會無禮，欲殺隨會及其妻子(B)晉文侯謊稱有疾，以試探臣下是否忠心
(C)隨會認為國君欲得賢臣，須能體恤臣下(D)隨會認為君臣平等，無須刻意厚禮國君